

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 2944

Palma de Mallorca

Miércoles 30 de Septiembre de 1936

El movimiento salvador de España

El general Franco dice que la entrada en Madrid será en breve, pues están salvadas todas las dificultades. --- Comunistas catalanes que defendían Toledo han llegado a Madrid, y como han dicho que toda resistencia es inútil, han sido desarmados. --- El "Almirante Cervera,, hunde al pirata "Almirante Ferrándiz,,

El general Franco, Jefe del Estado Español

Organizadas rápidamente las provincias rescatadas, la Junta de Defensa Nacional, constituida legalmente por el Decreto de 24 de julio de 1936 y en reunión de esta tarde, ha tomado el acuerdo de promulgar el siguiente importante decreto.

Art. 1. En cumplimiento de lo acordado por esta Junta de Defensa Nacional se nombra al Excmo. Sr. General de División Don Francisco Franco Bahamonde, Jefe del Estado Español que asume todos los poderes de la Nación.

Art. 2. Se le confirma asimismo en el cargo de General en Jefe de todos los Ejércitos de operaciones.

Art. 3. Revestirá toda solemnidad la transmisión de poderes. En este acto estarán representadas todas las fuerzas que intervienen en el Movimiento Salvador de España, y se dará cuenta de este nombramiento a todos los Estados extranjeros.

Art. 4. El plazo de tiempo que transcurra entre la transmisión de poderes, la Junta de Defensa Nacional, continuará sus funciones.

Art. 5. Quedan derogados y sin vigor cuantas disposiciones y decretos se opongan a éste.

Dado en Burgos, a 29 de septiembre de 1936.

Firmado: Miguel Cabanellas.

Alocución del Excmo. Sr. Gobernador Civil

Radiada anoche

Mallorquines e ibicencos:

Días hace que quiero dirigiros la palabra, para saludaros con toda efusión y rendir el merecido tributo de admiración y cariño a estas islas, por tantos conceptos beneméritos. ¿Razones del retardo? Una sola: La cortedad de los días y la amplitud del trabajo, que no me han permitido hasta hoy, hilvanar unas notas, pues aunque muchos deseos tenía de hablaros, mayores deseos sentía y siento aun, de laborar; ¡hay tanto que hacer!

De todos modos, sea esta noche, noche de ofrecerme a todos vosotros y lleven las ondas un fuerte apretón de manos a cada uno de los habitantes de las islas, apretón lleno de cordialidad y de afecto.

La obediencia, que no mis méritos, me trajo al puesto que hoy ocupo y en él estaré el tiempo que la obediencia exija, ya que sabe el Mando que no me mueve otra ambición sino la de acatar fielmente sus órdenes y poner toda mi buena voluntad (a falta de otras cualidades) al servicio de estas Islas. Sólo me abruma el pensar cuan corta es mi valía para corresponder a lo que merecéis por vuestro patriotismo y por vuestra virtud.

Entre los mil destellos de tragedia que la guerra actual (parto de una España nueva, grande y única) ofrece a diario, por el vandalismo de unas hordas en cuyas almas prendieron todas las bajezas y se adentraron todos los venenos de una pon-

zoña asiática; en medio de esa tragedia, repito, nada tan criminal y satánico como haber ensangrentado Mallorca e Ibiza. Islas de paz, islas de ensueño, incapaces de albergar odio alguno; consecuentes con su acendrado españolismo, figuraron, desde el primer instante, en donde únicamente podían figurar: en España; que no otra cosa que no España santa y única era y será a través de la historia el triunfante movimiento salvador iniciado por nuestro glorioso ejército. Pero nuestras (permitidme diga nuestras, pues a ellas me entrego por completo para tomar, en pago, la parte de posesión que a un balear más le corresponde) nuestras islas, digo, integraban como integrarán siempre un trozo de España, con las características propias de este archipiélago: amor y respeto para todos, paz excelsa y caridad inagotable. Y fueron estas islas víctimas de la barbarie que tiñó de sangre sus ciudades, sus campiñas y sus playas sin otro objeto alcanzado que el total desprestigio de los que inicualemente las maltrataron por el sádico deseo de hacer el mal. Contra el hecho criminal, Mallorca supo reaccionar, limpiando las islas de enemigos e infringiéndoles duro castigo: Mallorca impuso la justicia y recobró serena, su aspecto normal, dedicando todo su esfuerzo a rehacer su vida honrada.

Este ejemplo, sencillo y sublime de Mallorca, quiero yo que sea norte de toda mi actuación: restablecer la justicia para llegar a la paz. Para ello

pido a todos una colaboración leal y estrecha.

La convulsión que sufre España es inmensa y de sacrificio (sólo por él se alcanza la gloria) y en ese sacrificio espero encontrar a todos los mallorquines e ibicencos, llenos de espíritu para resolver las dificultades y aceptar las muchas renunciaciones que han de forzar la España del porvenir. Dura tarea, en la que han de unirse no sólo aquellos que viviendo las luminosas realidades del momento, ven claramente el amanecer de la patria, sino también aquellos otros que engañados por falsas predicaciones se irán convenciendo de que en la España nueva tienen cabida todas las sanas aspiraciones de los humildes. ¡Si también por ellos por librarles de la esclavitud inconsciente en que vivían, vamos hacia la España grande! Hoy será, acaso, prematuro pedirles ese convencimiento. El tiempo y las realidades se encargarán de esa labor, pues el glorioso movimiento nacional no habrá terminado su tarea hasta que todos los españoles, sin distinción, nos sintamos hermanos en una España grande, fuerte, magnánima, trabajadora y honrada que

infunda cariño y respeto a todos los buenos del mundo y temor, por su justicia, a todos los malvados.

Fuertes para conservar la paz, para que nunca jamás el sufrimiento de una patria agonizante obligue a una curación tan dolorosa, pero imprescindible, como la que hoy presentamos.

Si la guerra tiene muchas tristezas es, en cambio, yunque donde se forjan y templan los más elevados sentimientos. Entre ellos destacan el de la amistad, y no quiero cerrar mis palabras sin mostrar mi agradecimiento en nombre de las dos islas a quienes, en momentos históricos de nuestra vida nos brindaron ese apoyo de la amistad que nunca olvidaremos.

¡Mallorquines, ibicencos! Un recuerdo para nuestra hermana Menorca, hoy ciega, pero que pronto verá la luz.

Y por último, un ruego a vuestra reconocida piedad: pedid a Dios que El me ilumine en la tarea de gobernaros y que ponga en mis actos la debida ponderación entre la energía y la misericordia para que esos actos sean justos.

¡VIVA ESPAÑA!

En defensa de los agricultores

Ha sonado la hora de que los agricultores acabemos de ser la víctima de todas las clases sociales y servir para que los demás medren sobre nosotros el tiempo que nosotros nos arruinamos y se ceben de nuestra sangre y nuestro sudor.

La actuación descabellada de esos años pasados en que se metieron de una manera partidista e incompetente en las cuestiones del campo, nos llevó al borde mismo de la ruina a que hemos quedado y que llegado el momento de la redención de España, precisa a toda prisa que este nuevo Gobierno vele y defienda a los agricultores, que estamos completamente abandonados en manos de la usura.

Nuestro aplauso para la JUNTA DE ORDENACION DE LA ECONOMIA PROVINCIAL DE BALEARES, por su disposición sobre el almendrán. Si, señores, muy bien hecho, el impedir que una de las primeras riquezas de Mallorca, sea arrebatada a los agricultores a un precio bajo, como también debería impedirse que los cerdos cebados que también son adquiridos por otra especie de trust, se paguen a los precios altamente ruinosos, como sucedió el año pasado, y al mismo tiempo no dejar vender la volatería y los huevos a precios mas bajos que lo que cuesta de producir, como rigen actualmente y como veo se señalan en Sóller como precio o tasa en 2 pesetas docena, cuyo precio debe ser elevado a más de 2'50 pesetas la docena, ya que la es-

tación actual, de muy poca puesta, requiere un precio algo elevado y aun no compensa en total los gastos de alimentación de las aves.

El agricultor mallorquín, debido a las circunstancias actuales y a la mala cosecha, se encuentra sin numerario, sin poder atender sus más necesarias obligaciones y emprender los gastos de la nueva sementera, y encontrándose con que sólo puede vender el almendrán, porque los cereales y leguminosas las precisa para siembra y ganado, no era justo que teniendo un valor muy superior al que le pagan por su producto, por lo que decimos más adelante, aplaudimos muy mucho la disposición regulando el precio del almendrán, pues si bien es justo que el comerciante y embarcador del almendrán gane su beneficio, el agricultor, que es el que sostiene la Patria y el que produce riqueza, debe sacar el máximo de beneficio de sus productos y muchos veces los que trafican en los productos del agricultor ganan primas cuantiosas, mientras se lo sacan a él a un precio que escasamente cubre sus gastos.

Muchas veces habíamos pensado en la conveniencia de vender los agricultores mismos el almendrán al extranjero, para obtener los beneficios que obtienen los embarcadores, pero la falta de unión de esos mismos agricultores lo hacía imposible y teníamos que ceder nuestra almendra al precio que nos señalaban, y que ha motivado la intervención de la

Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, pues al cambio actual de nuestra moneda, seguramente resultará el precio del almendrón a muchísimo más que 100 pesetas el quintal.

Y todo esto que ha pasado con los agricultores hasta ahora, de tener que ceder sus productos a los precios que les señalan los compradores, sean o no remuneradores o equitativos, es debido a dos causas importantes: a la falta de unión de los mismos agricultores y que formen Cooperativas como el Celler Cooperatiu de Felanitx, y a la falta de crédito.

La Agricultura y Ganadería es la riqueza de toda Nación y como esta nueva España así lo comprende, no dudamos los agricultores de que ya no seremos de hoy en adelante como hemos sido hasta hoy, la víctima, sino que seremos lo que corresponde a nuestra actividad y que el Gobierno será el primero que nos dará medidas para el mayor desenvolvimiento de la agricultura y ganadería.

Así que, en nombre de los agricultores mallorquines, agradecemos la disposición de la mencionada Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares sobre el almendrón, que tanto beneficia a los agricultores.

Antonio BARCELO
GARCIA DE PAREDES
Director de "Mallorca Agrícola"
Consell, 25 sept. 1936

Falange toma por Patrón a San Miguel

MISA DE CAMPAÑA

A las once de la mañana de ayer se celebró en la espaciosa plaza de Giner de los Rios, del Ensanche de esta ciudad, la anunciada misa de campaña que, para solemnizar la festividad de San Miguel, organizaron las milicias de Falange Española.

A pesar de ser día de trabajo y de la molesta lluvia que caía en dicha hora, la concurrencia fué numerosa.

Poco antes de la hora señalada acudieron al sitio indicado las distintas secciones de dicha institución, abriendo marcha las bandas de cornetas, tambores y música y la escuadra de gastadores, que en correcta formación se situaron en columnas dando frente al altar de campaña, que se hallaba colocado en el centro de la plaza.

Pocos momentos después llegaron, siendo recibidos con los honores debidos, el Auditor de Guerra señor Carranz acompañado de los tenientes señores Feliu y de la Rosa, el comandante jefe de las milicias de Mallorca, don Mateo Torres, el Conde Rossi y el Jefe de Falange, señor Marqués de Zayas.

Pasada revista a las fuerzas se empezó la misa, siendo el celebrante el capellán castrense señor Saggesse, quien antes de empezar pronunció una alocución diciendo que todas las milicias de la Falange habían podido experimentar la protección que les había prestado el Arcángel San Miguel.

Dedicó un recuerdo a los compañeros de Falange que forman la escuadra de este nombre que se encuentran en Ibiza desde la reconquista de dicha isla hermana.

Añadió que de acuerdo con los superiores tenía el alto honor de proclamar Patrón de la Falange Mallorquina a San Miguel, dando un viva a este Santo, que fué contestado clamorosamente.

También hice gestiones anoche cerca del señor Alcalde, autorizado por los superiores, para que se dé el nombre de San Miguel a esta plaza.

El señor Alcalde no pudo contestarme de momento, pero me ofreció tener en mucha consideración la petición para cuando el Ayuntamiento acuerde cambiar los nombres de varias calles y plazas.

Una salva de aplausos brotó de entre la numerosa concurrencia.

Dedicó un sufragio a los compañeros fallecidos y un cariñoso recuerdo a los cadetes de Toledo, que tan heroicamente supieron defender su histórico Palacio.

Terminó dando un viva a España única y grande.

Después de la misa desfilaron las milicias de Falange, recorriendo la calle de Luis Salvador y las avenidas del conde de Sallent y de Alejandro Rosselló, regresando luego al cuartel general.

Durante el desfile la Falange fué aclamada por el pueblo.

Del Arenal

HOMENAJE A SUS FUERZAS DE CARABINEROS

El próximo pasado día 20 se cantó en la Iglesia de El Arenal, un solemne Te-Deum en acción de gracias al Altísimo por haber permitido que las fuerzas de Carabineros de dicho puesto—incluso dos individuos, que por unas horas, fueron prisioneros de los rojos—retornaran sin novedad a sus lares después de luchar bravamente en el campo de batalla.

El templo resultó insuficiente, pues en verdad puede decirse que concurrió al acto el pueblo todo, sumándose, de esta manera, al homenaje a las mencionadas fuerzas, las enales, y al mando de su Teniente don Juan Martí, ocuparon sitio de preferencia.

Terminado el Te-Deum, el Rdo. señor Vicario, don Luis Fiol, pronunció un bello y patriótico parlamento, enalteciendo el heroísmo de las fuerzas que ofrecieron resistencia a los invasores, y tuvo, también, frases de verdadero elogio para la organizadora de aquella ceremonia la virtuosa dama doña Magdalena Camacho, esposa del Comandante de Infantería y Jefe de las Milicias ciudadanas de El Arenal, don Francisco Mulet Carrió.

Acto seguido, en el Salón de "Ca'n Manco", se sirvió un lunch a los homenajeados e invitados, éstos en número muy crecido.

A requerimientos del ya citado Comandante señor Mulet, vióse obligado a hablar el miliciano y Maestro Nacional de Palma don Antonio Vidal. Sus palabras, henchidas de españolismo fueron coronadas con una ovación.

Después, el Teniente señor Martí agradeció en nombre propio y en el de sus subordinados, tan expresivas pruebas de afecto. Este homenaje—añadió—por la nobleza de su intención, les de los que más llegan al alma, y creed—continuó diciendo—que de cuantas demostraciones de simpatía y cariño hemos recibido en estos días, la de hoy es la que más honda huella habrá dejado en nuestro corazón. Terminó su vigoroso discurso el señor Martí con una supplica que se rece un Padrenuestro por el alma de cuantos han sucumbido en el frente de combate. Y así se hizo.

Con atromadores aplausos y con vivas entusiastas a los salvadores de España y a los organizadores de este homenaje a los bravos carabineros de El Arenal, dióse por terminado el acto.

De Inca

LOS FESTIVALES PATRIÓTI-COS DEL DOMINGO

El domingo pasado hubo fiesta grande en Inca. Se reunió en la populosa ciudad del interior un gran gentío, tremolante de emoción patriótica. Y la presencia de las Autoridades de la provincia dió al día una solemnidad más acentuada.

Por la mañana, en la Iglesia parroquial, se procedió a la bendición de la bandera de las Milicias Juveniles de

Falange Española. Asistieron todas las escuadras de pequeños de Inca, acompañadas de algunas de Palma y otros pueblos. Presidió el desfile el Jefe Provincial de las M. J., y los chicos, impecablemente uniformados, hicieron las delicias del compacto público que les admiraba.

Por la tarde, en la Plaza de Toros, tuvo lugar la anunciada corrida benéfica, en pro del Ejército, Falange y Milicias, a la que asistió una gran muchedumbre. La presenciaron las autoridades militares, el Teniente Coronel García Ruiz, el Coronel Ramos, el Conde Rossi, el Teniente Coronel Cifre, el Comandante Esquivias, representaciones de Falange y Milicias, Guardia Civil, el Alcalde de Inca y demás autoridades civiles y judiciales. Asumió la presidencia el competente aficionado D. Francisco Meliá. Todas estas personalidades fueron recibidas con clamorosos aplausos del público todo, que saludaba con el brazo en alto.

Antes de empezar la becerrada, las escuadras de cachorros, escoltas y vanguardistas de F. E., efectuaron un brillantísimo desfile por el ruedo. A continuación, la bella y distinguida señorita Lucía Cifre, hija del Comandante militar de Inca, y el teniente de Caballería señor Villaverde, luciendo ambos el uniforme de Falange, y montados en briosos corceles, pidieron la llave. Sus maravillosas evoluciones—belleza y alegría—arrancaron nutridas ovaciones de los tendidos.

Los valientes aficionados Jaime Llompart (Jaimito), Togores (Danzarín) y Salas (Barberito), acompañados de sus respectivas cuadrillas, formadas por elementos de las tres organizaciones militares en cuyo honor se celebraba la fiesta, lidiaron con arte tres becerras de Son San Martí, cosechando palmas y orejas. El público salió complacido de la plaza.

Por la noche, en la Plaza de la República, la Banda del Regimiento de Infantería de Palma, que había participado en la función de la tarde, dió un concierto. Pero cuando se conoció en esta ciudad la noticia oficial de la ocupación de Toledo por las tropas nacionalistas de Salvación, entre el clamoreo de un pueblo entero ardiente por las llamaradas del más recio y sentido patriotismo, el Teniente Coronel Cifre organizó una enorme manifestación que, precedida por la banda de música y banderas, recorrió toda la ciudad.

Fué un acto realmente indescribible. La oficialidad y las tropas libres de servicio, confraternizando con el público, vitoreaban sin cesar a España y al Ejército Nacional. Podemos decir que dicha manifestación estaba formada por unas dos mil personas, muchas de las cuales se levantaron de la cama para dar rienda suelta a su alegría patriótica. Unas escuadras de Falange, con sus jefes al frente, daban patua cantando su himno, que coreaban todos. El Teniente Coronel Cifre y luego el Alcalde, Sr. Erasmo, pronunciaron vibrantes parlamentos desde el balcón del Ayuntamiento. En resumen, una jornada magnífica.

Es imposible demostrar más entusiasmo del que ayer hicieron gala los incaenses. Y todos están esperando ahora la pronta toma de Madrid, para que se colmen las aspiraciones de un pueblo que siente a España.—Corresponsal.

De Valldemosa

HOMENAJE AL EXCMO. SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

Invitados por las autoridades locales para asistir a una fiesta que celebraba Falange Española de Valldemosa con motivo de la bendición de sus banderas nacional y falangista tuvo la delicada atención el Excelentísimo Sr. Gobernador de la Provincia don José Rubi de honrarnos con su asistencia.

Desde las primeras horas de la mañana ondeaba en la Casa Consistorial y en muchas particulares la gloriosa enseña nacional. Alegre repique de campanas anunciaban la llegada del ilustre huésped. A las nueve y media y en su coche oficial llegó acompañado del Comandante señor Marin siendo recibido en el Ayuntamiento por las autoridades locales, numeroso público. Allí el sargento falangista don Bruno Morey en nombre de sus camaradas de Valldemosa hizo entrega-homenaje de un artístico bastón de mando generosamente costado por don Francisco Pipo Moragues. En la parte superior de la empuñadura aparecían grabados el escudo de esta Villa y en un lado de la misma las iniciales del Sr. Rubi con la siguiente dedicatoria "Falange de Valldemosa a Gobernador". A mismo tiempo la Srta. Magdalena Vidal le ofreció un hermoso ramo de flores adornado con cintas de colores nacionales y falangistas. El señor Rubi tuvo unas palabras de agradecimiento por ambos obsequios de mandando dicho ramo al señor Cura-Párroco para la imagen de Sta. Catalina Thomás.

Seguidamente se inició la marcha hacia el lugar de la misa de campaña por el siguiente orden: dos secciones de ballilas (niños y niñas) sección femenina, fuerza armada de Falange con sus dos banderas una sección de Soller. Seguía el señor Gobernador acompañado de las autoridades y el pueblo en masa.

En la Avenida de Son Gual estaba preparado de antemano un altar portátil y una tribuna en la que tomaron asiento el señor Gobernador, el señor Conde de Alba Real del Tajo el Comandante señor Marin, el Capitán señor Fortuny, Ayuntamiento y demás autoridades. Celebró el Santo Sacrificio de la misa el señor Cura Párroco don Juan Mir ayudado por dos falangistas. Al ofertorio el Padre Berdoy, Teatino, pronunció una ardiente plática sobre la significación de los colores de las banderas. Terminada la misa tuvo lugar la bendición de las mismas que fueron apaciguadas por los simpáticos niños Tomás Pizá, Juanita Ramis y Juanita Calafat. A continuación, el Preste ayudado por los señores Vicarios Fe menias y Cabot cantaron un responso por el eterno descanso de los camaradas muertos por la Patria. Acto seguido fueron besando y jurando la enseña nacional todos los falangistas, desfilando por delante del señor Gobernador y marchando en formación al mando del sargento señor Morey hacia el local de Falange, donde después de ser colocadas en sus puestos las banderas, hizo uso de la palabra el señor Rubi, quien visiblemente emocionado agradeció el homenaje entonando un canto a Valldemosa y con elocuentes frases ensalzó el glorioso Movimiento que está salvando a España de las garras opresoras del separatismo y del marxismo. Fué interrumpido varias veces con grandes aplausos tributándosele al final una estruendosa ovación. Terminó dicho acto con un exquisito lunch obsequio de Falange y de dicho señor Ripoll, al señor Gobernador, autoridades e invitados. El señor Rubi a quien los valldemosinos han tenido el honor de tenerle por huésped durante algunos meses, quedó satisfechísimo de su breve estancia en esta.

Por la tarde fueron al predio de Oleza en sendos carretones mallorquines un grupo de señoritas de Acción Popular vestidas de payesa con el joven payés señor Garro con el fin de agasajar al señor Rubi con un cesto de frutos del país y bailar ante él y su distinguida familia los típicos bailes de la tierra entre ellos el renombrado "Parado de Valldemosa". El señor Rubi quedó encantado del agasajo y rodeado de dichas encantadoras payesas valldemosinas posó para un foto.—Corresponsal.

Para depurar los hechos

El Excmo. Sr. D. Miguel Domenge Mir, General Honorario de Ingenieros, hace saber:

Que habiendo sido honrado por el Excmo. Sr. Comandante Militar, con el encargo de practicar una amplia información acerca de los sucesos relativos al movimiento salvador de España, desde el 19 de febrero al 20 del presente mes, me dirijo a todo el pueblo de Mallorca para que me ayude en esta empresa árdua, difícil y delicada, pues sin el concurso de todos los buenos patriotas, no me sería posible su realización.

A este efecto recibiré en esta Comandancia Militar, todos los días hábiles, de 10 a 11 y de 4 a 5 a todos aquellas personas que puedan facilitarme cualquier clase de datos concretos, respetando el incógnito de los que no quieran que sean divulgados sus nombres. También pueden dirigirse por escrito, sobre todo los que no residan en Palma y les resulte molesto acudir a mi despacho, siempre que no lo hagan en forma anónima, porque en tal caso no serán leídas sus cartas.

Excito el celo y el patriotismo de todos los habitantes de Mallorca para que aporten aunque no sea más que un granito de arena, a esta tarea importantísima que la bondad del Excmo. Sr. Comandante Militar ha echado sobre mis hombros.

Palma 29 de septiembre de 1936.

—El General de Ingenieros, MIGUEL DOMENGE.

Del Gobierno Civil

Al visitar ayer al señor Gobernador nos manifestó que carecía de noticias de interés.

Se está—añadió—trabajando lo que se puede, para ir organizando los servicios públicos sometidos a mi jurisdicción, lo cual lleva un poquito de atardecido y trabajo, y gracias a la cooperación que tengo, poco a poco se irán arreglando las cosas.

El señor Rubí recibió ayer numerosas visitas.

De la Diputación

El Teniente Coronel don Sebastián Sard, Jefe del Primer Batallón de Milicias ha hecho entrega de la cantidad de 41430 pesetas con destino a la suscripción pro movimiento nacional recaudadas entre los soldados excedentes de cupo de los complementos 1933-1934 afectos a dicho Batallón.

Don Juan Cañellas Salom ha cedido y traspasado a la Diputación a los efectos que procedan siempre para la salvación de España, un automóvil marca Cleveland, número 40.852 y matrícula de P. M. 3.208.

La Presidencia de la Corporación agradece estos donativos.

Del Molinar

El domingo pasado en este suburbio se celebró un festival, a beneficio del Movimiento Salvador de la Patria, organizado por el Rdo. señor Cura-Ecónomo don Jaime Vallés, secundado por el Capitán de Milicias don Pedro Canals que con tanto optimismo y entusiasmo trabaja en esta barriada por el bien de nuestra querida Patria.

Por la tarde a las 4 se jugó un partido de fútbol entre los equipos locales C. D. Levantino y J. C. Molinerense. Una comisión de señoritas veraneantes regaló un hermoso ramo de flores con una lazo bandera española al capitán

del J. C. Molinerense, haciendo una de estas señoritas el saque de honor. Fue un partido interesante, debido a la rivalidad de los dos equipos, terminando con un empate a dos goals.

A las 8 y media se celebró una función teatral en el local de la Juventud Católica que estaba lleno hasta rebosar. Por la Cátedra de Declamación de dicha Juventud, se puso en escena con mucho acierto el emocionante drama "Un veneno", el diálogo patriótico "Viva España" y el sainete cómico "Pezo enténdre lo castellá", siendo sus actores muy aplaudidos. Cuando se representaba el diálogo "Viva España" con la bandera roja y gualda la Radio comunicaba la noticia oficial, de que en toda la imperial Toledo ondeaba nuestra histórica bandera lo que una vez comunicado al público se desbordó su entusiasmo gritando todos Viva España.

La recaudación asciende a 30055 pesetas.

Molinar 29 de Septiembre de 1936.

Ferrocarril de Soller

HORARIO DE INVIERNO

Salidas de Soller: A las 6:45; 9:15; 12:25 y 17:15.

Salidas de Palma: A las 8; 12; 15 y 19:30.

Este horario empezará el 1.º de Octubre.

El tren que sale de Palma a las 19:30 los domingos y días festivos retrasará su salida hasta las 20.

Dos comunistas peligrosos

AL VERSE ACORRALADOS DISPARAN CONTRA LOS GUARDIAS. — ESTOS REPELEN LA AGRESION Y LOS MATAN

Días pasados nos hicimos eco desde estas columnas de la laudable e importante labor que había y seguían realizando en servicio de conjunto los Cuerpos de Policía y Seguridad a las órdenes de sus jefes el Comisario General señor Barrado y el Teniente de Seguridad señor Riera.

A los muchos e importantes servicios realizados que por su índole y circunstancias no pudieron hacerse públicos debemos dar cuenta del realizado ayer en esta ciudad.

Para avalar más nuestra información acudimos ayer a la Comisaría de Policía y Gobierno Civil y de las noticias que pudimos recoger de la primera Autoridad civil parece ser que desde hace unos días se venían practicando por el agente de Vigilancia don Francisco Oliver Rullán, de acuerdo con el Jefe señor Barrado, activas gestiones para lograr la detención de los dirigentes comunistas Antonio Ribas Galiana (a) "Galiana" y Rafael Picornell Font (a) "Es Francés", viniendo en conocimiento, por confianza, del agente señor Oliver Rullán de que una mujer, cuyo nombre aún se desconoce, sabía el domicilio donde dichos peligrosos extremistas se escondían.

El domicilio señalado era una casa planta baja y primer piso de la calle de Santanyi, en cuyas puertas se destacaba el letrero de "Se alquila".

En vista de que la vigilancia de que era objeto la casa no daba el resultado apetecido, a eso de las once y media de la mañana de ayer se dispuso por el Comisario General señor Barrado, el servicio para ver de capturar a los referidos individuos, acudiendo a la casa de referencia los agentes señores Tous y Ariza auxiliados por el oficial de Falange Española, afecto a la Comisaría señor Rosselló, siendo recibidos por un intenso tiroteo de los dos individuos que estaban escondidos en la casa.

Contestaron los agentes a la agre-

sión manteniendo cercada la casa con gran valor y serenidad para dar tiempo a que llegaran refuerzos, acudiendo a los pocos momentos una pareja de guardias de Seguridad, que les prestó ayuda.

Avisada la Comisaría, salió para dicho punto el Comisario con todo el personal de que disponía al mismo tiempo que se avisaba al Teniente de Seguridad señor Riera, para que acudiera con fuerzas para cercar el barrio y obligar a desalojar a los que se hacían fuertes y evitar posibles desgracias.

Llegadas estas fuerzas se lanzaron en la casa seis granadas lacrimógenas contestando los sitiados con un intenso tiroteo, mientras cantaban "La Internacional" y daban vivas a Rusia y al comunismo y mueras al Ejército.

Se les conminó a que se rindieran y visto que proseguían el fuego contra la fuerza se procedió al derribo de la puerta y al asalto de la casa entrando en primer término con gran arrojo el Teniente señor Riera con los guardias de Asalto Pedro Artigues Mesquida y Clemente Picornell Culebran, el requeté señor Ibáñez y el falangista también afecto a la Comisaría don Antonio Cifre Serrano.

Ya dentro continuó el tiroteo, colocados los comunistas en una especie de porche falso, siendo muy difícil que les alcanzasen los proyectiles de la fuerza.

Duró algún rato la lucha hasta que se logró darles muerte, sin que la fuerza tuviera que lamentar más que la herida de arma de fuego que sufrió el guardia de asalto Artigues, afortunadamente de carácter leve.

Ambos cadáveres fueron trasladados al cementerio donde se les dio sepultura.

Nos manifestó el señor Gobernador hiciéramos constar que al tener conocimiento de los hechos ocurridos había felicitado a todo el personal de Policía y Seguridad por su abnegación y valor puestos a prueba, en los hechos realizados.

Con motivo de los mismos se suscitó en los primeros momentos la consiguiente excitación en aquella populosa barriada y en particular entre los vecinos más próximos, que se calmó tan luego se supo el motivo que habían originado las medidas tomadas por la autoridad.

Un manifiesto de catalanes en Mallorca al Excmo. Sr. Comandante militar

El sábado día 26 una representación de los catalanes residentes en esta isla entregaron un Manifiesto con más de 500 firmas que fué leído ante el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares por don José Marcet, delegado de la Comisión.

Dicho Manifiesto contiene firmas de la mayoría de catalanes residentes en los hoteles de esta ciudad y que al estallar el Movimiento Nacional se encontraban en esta isla, así como gran número de tarjetas y cartas de adhesión de los que residen en los pueblos.

El texto del indicado Manifiesto es el siguiente:

Excmo. Señor:

Los que suscriben, españoles nacidos en Cataluña y con residencia en esta Isla, tienen el honor de elevar a V. E. el presente escrito con el exclusivo objeto de testimoniar su más ferviente amor a la Patria y absoluta adhesión al Movimiento de Salvación Nacional que lleva a cabo nuestro querido Ejército.

Crean además, los que suscriben, como un deber, hacer constar su más enérgica protesta ante el indigno y anti-patriótico proceder del Gobierno de la Generalidad de Cataluña; proceder que sin duda alguna no responde a los sentimientos humanitarios y deseo de unidad patria de una inmensa masa de catalanes que desgraciadamente sufren, indefensos, la lucha de odios sembrada por quienes actualmente tienen en sus manos los destinos de Cataluña.

Los catalanes residentes en Mallorca, han contribuido con su esfuerzo y entusiasmo, en muchos casos personal, a aportar su grano de arena para el mejor éxito de la Santa Causa que se persigue. Y aprovechando la ocasión del presente escrito, quieren ofrecerse a V. E. dispuestos a soportar gustosos cuantos sacrificios sean necesarios en beneficio de la Patria.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Palma de Mallorca, 2 de septiembre de 1936.

Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares.

El señor Benjumeda agradeció esta manifestación de patriotismo de que han dado prueba los catalanes residentes en esta Isla y les encareció continuaran sirviendo a España en perfecta unión con todas las provincias hermanas, ya que es la única forma de que vuelva a florecer la paz, tranquilidad y trabajo de que tan necesitada está nuestra querida Patria.

Los comisionados salieron satisfechísimos de las atenciones y palabras de aliento del Excmo. Sr. Comandante Militar.

litar de Baleares por don José Marcet, delegado de la Comisión.

Dicho Manifiesto contiene firmas de la mayoría de catalanes residentes en los hoteles de esta ciudad y que al estallar el Movimiento Nacional se encontraban en esta isla, así como gran número de tarjetas y cartas de adhesión de los que residen en los pueblos.

El texto del indicado Manifiesto es el siguiente:

Excmo. Señor:

Los que suscriben, españoles nacidos en Cataluña y con residencia en esta Isla, tienen el honor de elevar a V. E. el presente escrito con el exclusivo objeto de testimoniar su más ferviente amor a la Patria y absoluta adhesión al Movimiento de Salvación Nacional que lleva a cabo nuestro querido Ejército.

Crean además, los que suscriben, como un deber, hacer constar su más enérgica protesta ante el indigno y anti-patriótico proceder del Gobierno de la Generalidad de Cataluña; proceder que sin duda alguna no responde a los sentimientos humanitarios y deseo de unidad patria de una inmensa masa de catalanes que desgraciadamente sufren, indefensos, la lucha de odios sembrada por quienes actualmente tienen en sus manos los destinos de Cataluña.

Los catalanes residentes en Mallorca, han contribuido con su esfuerzo y entusiasmo, en muchos casos personal, a aportar su grano de arena para el mejor éxito de la Santa Causa que se persigue. Y aprovechando la ocasión del presente escrito, quieren ofrecerse a V. E. dispuestos a soportar gustosos cuantos sacrificios sean necesarios en beneficio de la Patria.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Palma de Mallorca, 2 de septiembre de 1936.

Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares.

El señor Benjumeda agradeció esta manifestación de patriotismo de que han dado prueba los catalanes residentes en esta Isla y les encareció continuaran sirviendo a España en perfecta unión con todas las provincias hermanas, ya que es la única forma de que vuelva a florecer la paz, tranquilidad y trabajo de que tan necesitada está nuestra querida Patria.

Los comisionados salieron satisfechísimos de las atenciones y palabras de aliento del Excmo. Sr. Comandante Militar.

EN LA VILETA

Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente.

Para informes, Aragón 10.

Colegio de S. Alfonso de Ligorio (PADRES TEATINOS)

Teléfono 1612
General Barceló, 42 } PALMA
San Lorenzo, 23 }

Enseñanza Primaria, Bachillerato, Comercio, Teneduría y Contabilidad, Francés, Inglés, Dibujo, Piano y Clases de Adorno.

Para detalles, en cuanto a Horario de Clases, Pensionado, Medio-Pensionado, Régimen alimenticio, Honorarios, etc., etc., pida el REGLAMENTO, que se remite gratuitamente a cuantos lo soliciten. Para ello basta recortar este anuncio y remitirlo en sobre abierto a Calle General Barceló, 42.—PALMA.

Suplico remitan el REGLAMENTO del Colegio a
Calle N.º
(Pueblo)

Importante reunión de Maestros

EN EL "MUSEO PEDAGÓGICO PROVINCIAL"

Puestos de acuerdo el señor gestor de nuestro Ayuntamiento señor Alabern Miret y el señor Comisario General de Enseñanza de Baleares e Inspector jefe, don Juan Capó, el pasado sábado día 26 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, se reunieron en el "Museo Pedagógico Provincial" las Maestras nacionales de Palma y su municipio, con objeto de cambiar impresiones para dar forma viable a una obra de caridad a emprender en nuestras escuelas nacionales por las alumnas de las mismas y señoras Maestras, pro Movimiento salvador de España.

El señor Alabern, figura de máximo relieve en el momento actual por su altruista cooperación en cuantas obras de beneficencia emprende nuestra Corporación municipal, rector inteligente e incansable de las "Cocinas Económicas", abrió el acto dirigiendo afectuosas palabras a las allí reunidas y una vez expuesto el motivo dió lectura al artículo aparecido en "El Magisterio Balear", en el que se lanzaba la hermosa idea que iba ser objeto de estudio. Como "El Día" se hizo eco de ello, diremos sólo breves palabras. El momento actual ha llevado a los cuarteles a un buen número de hombres jóvenes casados. En algunos de estos hogares se espera con ilusión la llegada de un "hereu"; en otros quizá ya es un segundogénito. Obra social, labor patriótica y caritativa será, pues, prestar a esos hogares el máximo de calor con sincera asistencia y obsequios adecuados, tales como prendas de vestir, canastillas con pletas, cunas...

La magnífica, entusiasta acogida que ha merecido la idea por parte del señor Alcalde se ha puesto ya de manifiesto, pues precisamente se ha dado el caso, estos días, de un triple parto en el hogar de uno de nuestros hermanos soldados, quedando resuelto hasta el más nimio detalle por parte de las señoras de Zaforteza y Alabern.

En forma clara, sencilla, ese gran animador que se llama Carlos Alabern Miret infiltró en el ánimo de las reunidas el pleno convencimiento de que iba tratando de una realidad y no del esbozo de una propaganda patriótica, de una obra de caridad, de fraternidad, acordándose el nombramiento de una Comisión que lleve el peso y organización de detalles, la cual — como oportunamente se dirá — queda formada por una maestra de la Graduada Práctica de Niñas o barriada de Levante, para aquella parte de nuestra ciudad; otra de la graduada de Sc'n Español, para aquel sector y circunvecinos, y la de la Escuela Nacional de Párvulos de Ca'n Capas, como iniciadora de la idea. A estas escuelas, pues, pueden acudir ya aquellas esposas de soldados que esperen sucesión, para la recogida de datos que permitan que esa Comisión active trámites y se distribuya la labor entre maestras y discípulas a fin de que sean cubiertas las necesidades que se presenten inmediatamente que precisen.

Las canastillas que se confeccionen o prendas sueltas que se recojan serán, seguramente, expuestas en algún local de importancia para patentizar la caridad de nuestras Maestras y alumnas de nuestras escuelas nacionales, en la cruzada social e ímproba labor que unas y otras emprenden tan libre y de espontáneo modo. Y así se verá el espíritu cristiano e inmejorables sentimientos que animan a nuestras maestras nacionales.

Concurridísimo el acto que describimos, en él acordóse por unanimidad dirigirse a la Prensa diaria, que tan excelentemente muestra su pa-

triotismo en esta campaña, para que preste a la idea el calor de su apoyo proporcionando el enlace debido entre la Comisión y adheridas insertando en las columnas de sus diarios los acuerdos, noticias o llamamientos que convenga divulgar para bien de todos.

Aplaudimos la idea lanzada, celebramos que la patrocine tan admirable organizador y enviamos nuestros plácemes a la Inspección de Primera Enseñanza, que cuenta con tan excelentes colaboradoras.

Al finalizar la reunión se recogieron los domicilios particulares de las asistentes, se anotaron ofrecimientos e iniciativas de las mismas y se hizo cargo de una partida de prendas confeccionadas y de un lote de géneros y adornos, todo lo cual oportunamente se detallará.

Agradecemos al oficial del Negociado de Cultura del Ayuntamiento, señor Pano, nos facilitará los datos que preceden. — Al. Codiul.

Noticias de la ciudad

HORAS DE VISITA EN LA COMANDANCIA MILITAR

El Comandante Militar, para poder atender a sus múltiples ocupaciones y trabajos, ha señalado como horas de visita las de 12 a 13, rogando a las personas que le visiten y tengan que hacerle alguna petición, lleven una nota escrita especificando sus deseos para que pueda servir de recordatorio.

BUQUES EXTRANJEROS

Siguen fondeados en bahía un acorazado italiano y un destroyer inglés.

SUSCRIPCION

Nuestro distinguido amigo don Pedro Vidal Torres, Delegado de la Equitativa en Baleares, ha iniciado una suscripción para regalar un bastón de mando al Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruíz.

Se admiten donativos en la calle de Luz, entresuelo, de diez a una y de cuatro a seis todos los días laborables.

La suscripción es ya nutrida.

LA FUNCION DEL LIRICO

La función benéfica que se celebrará esta noche, promete ser un éxito completo. Basta decir que ayer se agotaron las localidades, por lo que el teatro de la calle del Conquistador registrará un lleno formidable.

El tren extraordinario, saldrá media hora después de acabada la función para Inca con parada en las estaciones intermedias.

Habiendo autorizado las autoridades la circulación hasta dos horas después de terminar la función del Teatro Lírico, los tranvías harán el servicio completo tal como se hacía en tiempo normal, y, además, habrá servicio extraordinario en las líneas de Circunvalación, Porto-Pí, Génova. Son Roca, Establiments, Pont d'Inca y Coll d'En Rebassa al terminar la función.

UNAS BARCAZAS Y UN AVION COGIDOS A LOS ROJOS

Continúan llegando a Palma restos de la desastrosa expedición de los catalanes rojos a Mallorca y con dichos efectos elevase a muchos millones de pesetas el importe del botín de guerra que dejaron en su precipitada huida, aterrorizados por nuestra aviación y nuestros soldados.

El domingo llegó al puerto una barcaza remolcada por una gasolinera y sobre dicha barcaza colocado un avión en bastante buen estado.

Avión y barcaza pertenecieron a los rojos y fueron dejados en parajes de la parte de costa de Porto-Cristo.

Fueron conducidos también buen número de fusiles de los que van sacándose del mar y que usaban gentes que encontraron su tumba en el mismo.

OBSEQUIO A LOS LEGIONARIOS

El domingo fueron obsequiados con

un lunch los oficiales, clases y legionarios por el glorioso Capitán Laureado de la Legión don Bartolomé Munar; durante la mañana hubo gran alegría entre los concurrentes, cantando los Legionarios los himnos.

Asistieron bellas señoritas amigas de la Sra. de Munar.

Se pronunció el siguiente brindis:

Hoy es día de gloria para la Legión Mallorquina; nuestra heroica fuerza cuenta con un nuevo elemento para defender a España, a esta hospitalaria Isla, porque a todos los que firmamos esta adhesión al Capitán Legionario y Laureado don Bartolomé Munar y Munar, nos ha concedido la más alta distinción, otorgándonos el honor de que su hija primogénita sea la madrina de la segunda Compañía de esta Unidad.

Al brindar por España, por la Legión y por nuestro Laureado Capitán, hoy Jefe Accidental de esta gloriosa fuerza, con todo el ímpetu de nuestro espíritu legionario gritamos: ¡Viva la Madrina de la Segunda Compañía!

Suscripción homenaje heroicos defensores Alcazar de Toledo

Apenas iniciada por el Excmo. señor Comandante Militar de Baleares la suscripción popular para rendir un homenaje a los heroicos defensores de Toledo, la cantidad recaudada asciende ya a 1.991'75 pesetas, lo cual prueba el entusiasmo con que Mallorca ha sabido responder al llamamiento, puesto que las cuotas no pueden ser superiores a cinco pesetas.

En la imposibilidad de que la Prensa, por falta material de espacio, pueda publicar las listas de donantes, éstas serán diariamente comunicadas por la radio.

De Enseñanza

Tercera lista de señores Maestros Nacionales declarados aptos.

(Continuación)

Don Antonio Vives Ferrer, doña Catalina Marroig Miguel, doña Andrea Bordoy Sansó, don Antonio Batlle Femenías, doña Juana Ana Crespí Salom, don Juan Mulet Palmer, doña Catalina Llaneras Moreno, doña Francisca Salom Alemany, doña Isabel Bonet Ginart, doña Antonia Pujol Coll, doña Magdalena Sastre Tous, don Bartolomé Brussoto Pérez, doña Juana Oliver Canet, doña Margarita Oliver Carbonell, doña Asunción Rotger Pizá, doña Catalina Salvá Bolívar, don Pedro Palou Rosselló, doña Carmen Morales Sancho, don Juan Suau Alabern, don Gaspar Sabater Serra, doña Dolores Llorca Linares, doña Ana María Llopis Binimelis, doña Francisca Homar Muntaner, doña Margarita Salvá Martorell, don Jaime Amengual Martorell, don Miguel Cabot Sbert, doña Margarita Munar Amengual, doña Antonia Tortella Pons, doña Benita Riudavets Mascaró, doña Juana Gual Nadal, doña Josefa Segura Miró, doña Margarita Camps Cerdá, doña Antonia Fiol Garau, doña Francisca Vaquer Salleras, doña Carmen Oliver Desclaus, doña Magdalena Solivellas Nicolau, doña Josefa Pérez Avila, doña María Piña Forteza, doña María Castelló Mulet, doña Francisca Moll García.

Don Santiago Aparicio Juan, don Francisco Suau Sanz, doña Francisca Arbona Pocoví, doña Isabel Riera Riera, don José Estarellas Aloy, doña Margarita Mulet Quetglas, don Juan Bautista Mayol Canals, don Juan Cirer Ramis, doña Josefa Sampol Fiol, doña Constantina Monserat Raga, don Angel Alaiz Regales, don Ramón Rosselló Rosselló, doña Pauma Alemany Cabrisas, doña Catalina Coll Tomás, doña Juana Tous Juan, doña Margarita Oliver Rullán,

doña Aurora Arnica Ferrer, doña Juana María Ferrá Garau, doña Isabel Ferrer Sastre, doña Juana Amengual, doña Margarita Balaguer Amengual, doña María Vaquer Salvá, doña Isabel Ferrer Riusech, doña Margarita Garcia Vingut, doña Concepción Forcades Forcades, doña Francisca Pons Florit, doña Josefa Martorell Mora, doña Juana Lliteras Masanet, doña Bárbara Bernat Colom, don Enrique Guardiola Molinos, don Francisco Ferrer Urbá, doña Antonia Pons Tomás, doña Elvira Establa Ruiz, doña Paula Cañellas Alba, doña María Sacarrera Ciurana, don Cilio López Pérez, doña María Rubí Martorell, doña Margarita Bordoy Sansó, doña Bienvenida Roca Almarrall, doña Asunción Ametlla Sempere, doña Margarita Pastor Vann, doña Bárbara Pou Arnica.

Doña Virginia F. Cormenzana, doña Rosa Diana Ferriol, don Gabriel Font Frau, doña María Cañellas Jaime, doña Isabel Segura Cortés, doña Carmen Arnica Ferrer, doña Antonia Vives Manent, doña Isabel Carbonell Rubí, doña Concepción Roca Lassalle, don Ramón Martínez Piquer, don Guillermo Porcel Salvá, doña Magdalena Llabrés Bennisar, doña Pilar Sendras Femenías, doña María Capó Barceló, doña Juana Salvá Bolívar, doña Catalina Jaume Más, doña Mercedes Pérez Rodríguez, doña Josefa García Sansó, doña María Leandro Esteban, doña Francisca Pomar Segura, doña Francisca Bosch Terrasa, doña Antonia Calleja Frigola, doña Francisca Gornard Tornilla, doña Teresa Laurel Gibelo, don Miguel Binimelis Pons, doña Catalina Cunill Palmer, doña Juana Oliver Moragues, doña Leonor Ferrer Girabau, don Juan Covas Capó, doña Catalina Tortella Mascaró, doña Juana Mas Borrás, doña María Roca Lasalle, doña Isabel Vidri Martí, doña Francisca Carbonell Gudiola, doña María Santandreu Bofill, don Sebastián Tomás Capó, doña María Fluxá León, doña Catalina Pons Pujades, don Rafael Cifra Vila, doña Magdalena Rullán Solivellas, don Rafael Oliver Ferriol, doña Juana Cifre Llabrés, don Juan Mesquida Gili, doña Asunción Ferrer Martínez, doña Maciana Rigo Rigó, doña Ana Covas Brunet.

Don Jaime Fiol Borrás, don Gaspar Forteza Cortés, doña Margarita Sancho Font, doña Soledad Benítez del Valle, doña Margarita Sabater Serra, doña Josefa Torrents Payera, doña Francisca Barceló Fiol, doña Jerónima Mesquida March, don Jaime Qués Reinés, don Juan Font Mascaró, doña Margarita Pomar Taronjé, doña Catalina Mulet Palou, don Juan Franch Socías, don Juan Sastre Bestard, don Raimundo Vidri Coll, doña Vicenta Villalba Izquierdo, doña Margarita Gamundi Moll, don Bartolomé Vives Vilanova, don Gabriel Garau Alemany, doña María Oliver Mas, don Francisco Salleras Janer, doña María Erenicia Alvarado.

Palma, 29 de septiembre de 1936. Aprobado. — El Gobernador Civil José Rubí

Central Obrera Nacional-Sindicalista

RAMO DE LA CONSTRUCCION

Esta Jefatura convoca a todos los camaradas afiliados, gremio de construcción, a la reunión que para tratar asunto de máximo interés, se celebrará hoy, miércoles 30, a las 8 de la noche, en el local social, Arco de la Merced, 39-1.º.

Dada la importancia del asunto, se ruega la asistencia de todos los camaradas.

NASH 19 H. P.

Sedan 5 plazas, casi nuevo, se vende. Razón: Campana, 1 ó J. A. Clavé. Taller.

Noticias radiadas ayer mañana

"Radio Club Portugués", a las 23:

LARGO CABALLERO DIRIGIO LOS ATAQUES AL ALCAZAR. — EL HEROISMO DE UN CADETE.

Largo Caballero fué quien dirigió los más fuertes y constantes ataques, no escatimando en medios, ni los más bajos ni los más viles, todos dirigidos contra los heroicos defensores del Alcázar.

Tenemos una muestra en el ataque frustrado que se llevó a cabo contra el Alcázar, al que se intentó rociar con bombas de gasolina, mancuernas y barriles completamente llenos de tal líquido, no lográndose nada, y sí solamente que un heroico cadete muriese, poniendo de mani fiesto el espíritu y valor de los nacionales, ya que el hecho fué el siguiente:

Los milicianos rojos, dentro de unos tanques blindados, intentaron aproximarse a las puertas del edificio para, por medio de unas mancuernas de riego, rociar todas las puertas, para luego ser arrolladas por los mismos tanques. Este heroico cadete salió, pistola en mano, arrebató una de las mangas de riego de las manos de uno de aquellos canallas, dirigiéndola contra sus compañeros; murió en el mismo sitio donde se encontraba, para gloria de España.

EL ESCARNIO DE MADRID. — NI UNA SOLA MUESTRA DE DESALIENTO SE DIO EN EL ALCAZAR

Madrid, con escarnio, decía que el Alcázar de Toledo estaba ya tomado, que los defensores estaban en sus últimos momentos; en fin, todo lo imaginable.

Contra estos defensores, fueron dirigidos sus ataques empuñando toda clase de armas de las que disponía el Gobierno de Madrid, sin lograr nunca el menor éxito ni abatir el espíritu de los heroicos defensores.

El principal responsable de la defensa del Alcázar es el conocido y valiente coronel Moscardó, pero no hay que olvidar a las familias de los oficiales y gentes refugiadas, que nunca intentaron dar la más mínima muestra de desaliento a los que lo defendían, ya que alguna muestra de desaliento hubiera podido influir en el ánimo de estos jóvenes, que tan alto han dejado el pabellón de la bandera bicolor.

Radio Club Portugués, a las 23 horas:

CUANDO EL RIO SUENA... — PARTE DE LA ESCUADRA ROJA ESTA ENCERRADA EN PORTUGALETE. — VIZCAYA ESTARA MUY PRONTO EN NUESTRO PODER. — VA MEJORANDO LA SITUACION EN ASTURIAS. — LA SITUACION EN ARAGON. — SE PREPARA UN ATAQUE EN EL GUADARRAMA. — SE AVANZARA 30 KILOMETROS MAS ALLA DE TOLEDO

Resumen de la situación militar: Acaba de llegar de Madrid el siguiente telegrama: "Madrid. — El Ministro de la Gobernación ha hablado hoy al pueblo, diciendo que no es cierto que el Gobierno intente abandonar Madrid; lo que pasa es que algunos Ministros van a ir a provincias del E. y a alguna nación extranjera para entablar negociaciones benéficas para nosotros, añadiendo que no se crean las mentiras, bulos o embustes que inventan los nacionalistas".

¿Comentarios? Que cada cual ha-

ga lo que se le ocurra. Que Galarza es eso, que el Gobierno es lo otro... Parece que los estoy oyendo. Todos coincidimos en lo mismo.

En el N.: En este frente, ha habido novedades de importancia para los nacionalistas. Nos ha llegado la noticia de que parte de la escuadra roja que pretendía entrar en Bilbao y Santander está encerrada en Portugalete, y lo más chistoso es que está así desde antes del principio del bloqueo por los nacionalistas. Es decir, que ellos mismos, como bellas palomitas, se han encerrado en su palomar, que es Portugalete. Los barcos nacionalistas no tendrán necesidad de buscarlos. Mi enhorabuena, marinos españoles. Y eso que el diputado nacionalista vasco De la Torre decía que, con la llegada de los buques rojos, se levantarán los ánimos. Esto prueba que estaban decaídos.

En Bilbao, se hace una resistencia desesperada, que no les va a servir para nada, ya que a nosotros nos consta que Vizcaya estará muy pronto en nuestro poder. También nos consta que el conocido coronel Beorlegui se ha dirigido a Santander, y que todas las carreteras que conducen a Bilbao están ocupadas por nuestras tropas que marchan contra dicha población.

La situación en Asturias va de continuo mejorando. El entusiasmo va en aumento, y más ayer, al llegar la noticia de la conquista de Toledo, que fué recibida entusiastamente. Así como nosotros desmentimos la conquista de esta población, tantas veces anunciada por Madrid.

En el frente de Aragón, que podemos llamar de Barbastro, ni Barcelona ni Madrid pueden demostrar el avance que, según ellos, habían realizado sus columnas en este frente. Madrid decía que Zaragoza estaba sitiada. Sin embargo, no ha dado la noticia, confirmada, de la derrota de la 28 columna catalana.

En Huesca, a las fuerzas rojas ya no se las ve ni en el límite de la provincia, y eso que, según ellos, no quedaba ningún nacionalista.

No una sola ciudad nacionalista, ni todas aquellas que han sido ocupadas por los nacionales, ha caído en manos de los rojos.

En el frente del Guadarrama, dicen de Madrid que la tranquilidad es excelente y que no ha habido ninguna batalla. Pues, ¿habrán sido batallas de flores? Nosotros sabemos de fuente segura que se está preparando un enorme ataque y una enorme ofensiva en ese frente. Madrid pronto estará más desorganizado de lo que ya lo está. El Gobierno mandará todos los hombres disponibles al frente. Pero, ¿a cuál frente? ¿Si van a ser atacados por cinco o seis partes diferentes! Y lo bueno va a ser que las fuerzas rojas no sabrán cuál es el punto más amenazado. En Guadalajara, se han librado fuertes combates, habiendo una gran amenaza que ha surgido en aquel sector, pero — no se asusten señores — la amenaza consiste en el general Varela, que marcha hacia aquel frente.

Puede darse como cierto que se hará un avance de 30 kilómetros más allá de Toledo, y que ya se tendrá como amenazado, no Talavera de la Reina, sino San Martín de Valdeiglesias, Santa Cruz de Retamar y Escalona, que no tardarán en caer bajo la mano firme de Yagüe.

Radio Falange núm. 1 de Valla dolid, a las 2 horas:

LO QUE COMUNICA EL CORRESPONSAL DE HAVAS ACERCA DE LA LIBERACION DE LOS HEROES DEL ALCAZAR

Nota enviada por el corresponsal en Toledo de la Agencia Havas:

Cuando las columnas entraron en la ciudad, el momento fué emocionante.

El Alcázar de Toledo, que ha sido duramente atacado durante dos meses por los rojos, fué, al fin, liberado, aunque le pese al Gobierno de Madrid, que intentó, de cualquier forma, por criminal que fuera, acabar con los defensores, porque su ponía que si no acababa con ellos, llegaría el momento en que ellos acabarían con él.

Del edificio del Alcázar han derribado unos muros, pero esto no fué obstáculo para que siguieran defendiéndose como el primer día.

La lucha, cuando la ciudad fué asaltada por las tropas marroquíes, fué dura y de cuerpo a cuerpo, mientras los defensores del Alcázar hacían un nutrido fuego de ametralladora sobre los rojos, que intentaron hacer explotar otra mina, sin lograrlo, gracias a Dios.

Aquellos momentos fueron de una emoción tan vibrante como pocas veces se ha registrado en la Historia.

Fué un momento de enorme emoción cuando los cadetes fueron libertados, cubiertos ed harapos y mamilentos, y se lanzaron, después de haberse abrazado con sus compañeros, contra los rojos, que tan canalicamente les han hostilizado durante dos meses, limpiando aquella zona del terror marxista.

EL AVIADOR REIG LORING SE PRESENTA EN UN AERODROMO DE LOS NACIONALES CON UN TRIMOTOR ROJO

Pamplona. — Grande ha sido la sorpresa de los guardias civiles que prestaban servicio de guardia en el campo de aviación, cuando de repente vieron aparecer un trimotor rojo que se dirigía hacia el citado campo con ánimo de aterrizar.

Mayor fué la sorpresa cuando pudieron confirmar que el trimotor era rojo y que, sin que lo pudieran evitar, aterrizaraba, descendiendo del aparato el conocido piloto de la LAPE Fernando Reig Loring, que había aprovechado un momento de distracción de los rojos para con la excusa de cambiar el aparato de sitio en el aeródromo de Barajas, huyó presentándose en Noain que es el campo donde aterrizó.

Las autoridades le recibieron amablemente.

El señor Loring tiene la esposa e hijos en Pamplona.

EL GENERAL IRLANDES O' DUFFY DIRIGE POR RADIO UNA SALUTACION A LOS ESPAÑOLES

El general O'Duffy, veterano de las tres guerras y jefe del fascismo irlandés, se encontraba anoche en el estudio de Radio Falange número 1, de Valladolid, desde donde dirigió la siguiente salutación:

"Estoy muy satisfecho de tener la oportunidad de poder decir ante todo el mundo mi impresión de España. En estos momentos, en que he llegado a España para visitar y saludar a los jefes nacionalistas, nunca en mi vida había creído se pudiera tener tanto entusiasmo como veo en estos momentos. Aquí veo un espíritu de nación grande y heroica, que se ha opuesto, como un solo hombre, al grito de ¡a las armas! a los enemigos e infieles.

Irlanda no puede olvidar nunca que tuvo ocasión de estar en una lucha parecida, y que España fué su única amiga y confiadora. Durante mi visita a estas poblaciones, me enseñaron a conocer a un hombre que no hay ningún hombre de bien que, ante hechos tan atroces como los cometidos por estos que se titulan rojos, no se hubiera levantado en armas, no para castigar a los propios de su nación, sino aquellos que les dirigen desde más arriba. No hay nadie, católico ni que se tenga por cristiano, que no simpatice con la causa de España. Por mi parte, yo puedo hablar por millones de irlandeses de todas las partes del mundo, irlandeses que harán todo cuanto sea posible para ayudar a la grandeza trazada en España y llevarla a cabo con tanto éxito".

Liceo Español

Conde Sallent, 39, 41

Teléfono 1926

DIRECTOR: D. Pedro Vila Ramón, Capitán Infantería

Internos - Mediopensionistas - Externos

PREPARACIONES: 1.ª Enseñanza, Ingreso, Bachillerato, Comercio, Normal, Enseñanzas Varias, y Carreras Especiales.

DIRECCION ESPIRITUAL e Inspección del Internado a cargo del Rdo. Sr. D. Antonio Veny Pbro.

PROFESORADO COMPETENTE y ACREDITADO por los EXITOS obtenidos en cursos anteriores.

Empieza las clases el día 1.º de Octubre próximo.

Unión Gremial del C.º de Comestibles

Cumpliendo Ordenes Superiores, se avisa a los Socios que no hayan recibido Patata de las Barriadas Obreras del Coll, Molinar, Soledad, S. Nebot, S. Kok, Hostalets, S. Sardina. Establiments, S. Roca, Vileta, S. Serra, S. Rapiña y Terreno, para que pasen los días 29 y 30 del cte., por Av. Alejandro Rosselló núm. 98 de 8 a 12 m. y de 2 a 5 tarde, para proveerles al contado de Patata y Cebolla.

También se proveerá de Tripa para embutidos a los Socios que la tengan encargada. — El Secretario, J. Cañellas. = V.º B.º El Pte. M. Arbona Garau.

Noticias radiadas anoche

NUEVAS POBLACIONES OCUPADAS POR NUESTRO EJERCITO

Radio Coruña, a la una de la madrugada. Noticia oficial.

Las columnas de Cádiz, han ocupado las poblaciones de Cortes de la Frontera y Jimena de Eibar. Esta última se encuentra en la serranía de Ronda. Las fuerzas del general Mola ocuparon ayer el pueblo de Motriz.

DETALLES DE LA TOMA DE TOLEDO. — EN EL ALCAZAR SE DEFENDIAN 500 GUARDIAS CIVILES, 150 OFICIALES Y 200 PERSONAS DE DERECHAS, SIN CONTAR MUJERES NI NIÑOS

Las operaciones que las fuerzas del General Franco llevaron a cabo en Toledo, fueron emocionantes y magníficas. Las columnas mandadas por el teniente coronel Barrón, comandante Castejón y teniente coronel Asencio, realizaron el ataque desde unos diez kilómetros, y cuanto más se acercaban, más iba en aumento la resistencia enemiga, tomando por asalto, el Tercio y Regulares, los reducidos. Sin embargo, aun se hicieron fuertes los rojos en algunas casas, pero no por mucho tiempo. A la entrada de la tarde, los hombres de Franco que luchaban en la línea límite de la población obligaron a las fuerzas rojas a replérgarse hacia las afueras de la población, escapando por la carretera de Ciudad Real, dejando los marxistas más de 500 muertos y gran número de heridos.

La primera noticia de Toledo y sus defensores que comunicó el General Franco, la tuvo por un aviador iacional que momentos antes de la toma, voló sobre el edificio, diciéndole al General que vio en el patio del Alcázar, entre unos montones de escombros, a unas 150 personas que con las manos en alto y empuñando las armas, le saludaban. Cuatro de las torres del edificio, habían sido derribadas. Los que han resistido durante dos meses, son 500 guardias civiles, 150 oficiales, entre ellos instructores y cadetes y 200 personas de derechas, entre los que había de Falange Española, Acción Popular y Renovación Española. El número total de personas era de unos 800, sin contar las mujeres y niños. Unos cuantos representantes de esos heroicos defensores irán a Burgos para ser recibidos por la Junta de Defensa Nacional.

LA RESISTENCIA DE MADRID VA A SER MUY POCA

Radio Nacional de Berlín dice que va a ser muy poca la resistencia que puedan hacer en Madrid los rojos ante el ataque de las tropas del General Franco. En dicha capital los milicianos están a punto de abandonar la población si se confirma que varios de los dirigentes suyos han huido.

EN BILBAO SON FUSILADAS 110 PERSONAS DE DERECHAS

Ha vuelto a ser bombardeado Bilbao y los marxistas han fusilado a 110 personas de derechas, arrojando sus cadáveres al mar.

En Barcelona se ha formado un nuevo gobierno formado por Companys y compuesto por elementos de la FAI y CNT.

Radio Tetuán a las 16.

Las tropas de Mola han tomado Torrijo y han bombardeado otra vez Bilbao, con gran intensidad, habiendo sido ocupado Eibar.

Los barcos piratas han llegado a Vizcaya, pero no se atreven a acercarse a la costa.

Ha salido con rumbo a España un buque ruso, ignorándose su cargamento.

UNOS COMUNISTAS CATALANES QUE DEFENDIAN TOLEDO HAN LLEGADO A MADRID, Y COMO HAN DICHO QUE LA RESISTENCIA SERIA INUTIL, HAN SIDO DESARMADOS

Entre los defensores de Toledo había un destacamento de comunistas catalanes, que huyeron precipitadamente hacia Madrid, donde manifestaron que la resistencia era inútil. Los comunistas catalanes fueron desarmados por los rojos madrileños.

EN LA TOMA DE EIBAR FUE MUERTO D. CARLOS DE BORBON, HIJO DEL INFANTE D. CARLOS Y DOÑA LUISA

Radio Sevilla dice que en un monte, durante la ocupación de Eibar, fué muerto don Carlos de Borbón y Orleans, oficial de ingenieros, hijo de los infantes don Carlos y doña Luisa.

LA ENTRADA EN MADRID SERA EN BREVE

El General Franco considera que la entrada en Madrid por nuestras tropas será en breve, toda vez que están salvadas las dificultades que ya se habían previsto.

NUEVOS DETALLES DE LA TOMA DE TOLEDO. — LOS MINEROS DE ASTURIAS INTENTARON VOLAR EL ALCAZAR

Radio Córdoba comunica que se puede decir que el ataque a Toledo empezó a las tres de la tarde del día 27 de septiembre derribando cinco aviones rojos. Después, las fuerzas, divididas en tres columnas, empezaron la fase del asalto. Una de ellas entró por la carretera de Talavera, otra por la de Madrid y la tercera por el Tajo. A las tres de la tarde se tomó a la bayoneta, por el Tercio, la plaza de Toros y el Colegio de huérfanos de María Cristina. A las ocho y media de la noche se entró en el Alcázar, subiendo desde Zocodover con la bayoneta calada por la cuesta del Alcázar y bajando rápidamente por ella, los cadetes que se unieron a nuestras fuerzas en un momento de indescriptible entusiasmo. Se encontró en perfecto estado de salud a los heroicos defensores. Otra columna entró por el Cristo de la Vega y por Talavera y tomó la puerta de Visagra.

A las seis de la tarde se tomó la fábrica de armas, la Puerta del Sol y Zocodover, entrando en esta plaza por las cinco calles que en ella desembocan. Los rojos, que hicieron una gran resistencia, una vez tomada por nuestras tropas la estación y el Miradero, no tuvieron más remedio que marcharse durante castigados. Fueron ocupados casi al mismo tiempo el Museo, el Ayuntamiento, la Catedral, la Masa Museo de Pantoja y otros edificios. En Toledo se pudo descansar anoche tranquilamente.

Radio Club Portugués dice que los Regulares del Comandante moro el Mizian y los legionarios del Comandante Castejón, fueron los primeros en entrar en la población. Los legionarios de Castejón ocupaban la plaza de toros, mientras los regulares de El Mizian, ocupaban posiciones que cortaban la retirada por la carretera de Madrid. La noche antes de la ocupación los mineros de Asturias intentaron volar el Alcázar con una mina, haciendo estremecer la ciudad, pero sin consecuencias, pues cuando creían que habían destruido el Alcázar, una vez más los cadetes con-

RIALTO

HOY
de 3 tarde a 11 noche

A TODO GAS

por BEN TURPIN

VIVIENDO UN SUEÑO

CONSTANCE CUMMINGS

Jueves: "VUELAN MIS CANCIONES", por Martha Eggert, y "CORAZONES ROTOS", por Katherine Hepburn y Charles Boyer

MODERNO

HOY
de 3 tarde a 11 noche

BORIS KARLOFF en

LA MOMIA

EL NOVENO HUESPED

En Español

por GENEVIEVE TOBIN

Jueves: "ROSARIO LA CORTIJERA", con Estrellita de Castro y El Niño de Utrera. En español, y "DE CARA AL PELIGRO", por Tim Mc Coy

testaron con el máximo de heroísmo.

Según manifiesta un corresponsal de prensa, al entrevistarse con el comandante El Mizian, éste le dijo que era probable que no hubiera combates hasta llegar a las puertas de Madrid, pues además de haber limpiado el camino entre Toledo y la capital, la desmoralización de los rojos es enorme.

"LE MATIN" DICE A LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES QUE SE REFUGIAN EN FRANCIA, PORQUE NO SE DIRIGEN A CATALUÑA

"Le Matin" publica el siguiente entrefilet: "Lo hemos preguntado y lo volvemos a preguntar: ¿Por qué los refugiados republicanos españoles no se dirigen hacia las provincias españolas que están en poder de los republicanos y de un modo especial hacia Cataluña? Se comprende muy bien que, cuando un régimen se derrumba totalmente en un país, los vencidos, temiendo represalias, busquen asilo en una tierra extranjera. Tal fué el caso de los socialistas perseguidos en Alemania. Pero el caso de los republicanos en España, es completamente distinto, pues pueden ir a Cataluña, por ejemplo, que es autonomía y en donde no hay todavía ningún soldado de Franco y Mola. Está bien eso de que Francia es la tierra de todo el mundo, pero de ello no se deduce que en Francia se aloje a todo el mundo y a todos los marxistas españoles".

EL CRUCERO "CANARIAS", HUNDE AL PIRATA "ALMIRANTE FERRANDIZ". — EL "ALMIRANTE CERVERA" METE FUEGO A BORDO DEL "GRAVINA"

El ministro de Marina del gobierno rojo de Madrid, atendiendo sin duda a lo mucho que él estima a Bilbao —no sé si porque está a Bilbao o porque allí tiene todos sus intereses— envió allí algunos barcos y ayer dimos al traste con dos barquitos de la escuadra roja y haremos lo

mismo con todos los demás. Así es que... Don Inda... ¡Mal ha quedado Vd. como ministro de Marina! No sabemos si han llegado a Bilbao los presos del Dueso, pero si han llegado, de nada servirá.

Comunicación recibida de la Estación EA9AH de Tetuán por la EA 6 AF a las 13'45:

Comunica la Base Naval de San Fernando, oficialmente, que a las 9'45 de hoy, el glorioso crucero "Canarias" ha conseguido destruir al pirata "Almirante Ferrándiz". Igualmente asegura dicha emisora que el glorioso crucero "Almirante Cervera" ha acometido a otro barco rojo, el "Gravina".

A las once, la Base Naval de San Fernando, confirma de nuevo oficialmente el hundimiento del "Almirante Ferrándiz" con toda su tripulación, habiéndose salvado unos pocos que han sido recogidos por un barco mercantes francés. El "Gravina" salió huyendo precipitadamente con imponente fuego.

FELICITACIONES DE LOS CONSULES DE ITALIA Y DE ALEMANIA POR LA TOMA DE TOLEDO. — EL PAPEL QUE HACE EN GINEBRA EL REPRESENTANTE DE MADRID

Radio Tetuán, a las 18 horas. Sevilla comunica que los cónsules de Italia y de Alemania felicitaron al General Queipo de Llano por la toma de Toledo.

El representante del gobierno rojo de Madrid en la Sociedad de Naciones depositó el sábado en manos del Secretario, un informe en el que se trata de demostrar que ciertas naciones han facilitado armas y municiones a los rebeldes españoles. Es muy comentado el hecho de que no se haya dado a dicho informe el curso oficial, no haciéndose de él caso alguno.

EL COMANDANTE CASTEJON ISTA YA A 30 KILOMETROS MAS ALLA DE TOLEDO

El comandante Castejón ha manifestado que nuestras tropas avanzarían por el momento hasta treinta kilómetros más allá de Toledo.

Talavera de la Reina está ya muy a la retaguardia y ya no es considerada como teatro de guerra.

Radio Club Portugués dice que confía ver formada esta semana la línea Illescas-Navalcarnero y Arañ juez.

Ha sido tomada Azaña, no el de las verrugas, que es lo suficiente lista para no dejarse coger, sino un pueblo de la provincia de Toledo, situado en la línea de Illescas. Y termina Radio Club Portugués anunciando para en breve una noticia sensacional.

EN LA MAÑANA DEL DIA QUE FUE TOMADO TOLEDO, LOS MARXISTAS HICIERON ESTALLAR 500 KILOS DE DINAMITA PARA VOLAR EL ALCAZAR

Toledo, poco antes de ser tomada por nuestras tropas sufrió el Alcázar una de las duras acometidas. Hicieron los marxistas estallar la cuarta de las minas, cebada con cinco mil kilos de explosivos y situada bajo el muro noreste del edificio. Dicha explosión levantó tal nube de polvo que oscureció poco rato el sol y causó además destrozos en las avanzadas rojas situadas en los jardines del Alcázar. El aspecto de éste ha cambiado por completo debido a estas voladuras y a los disparos de artillería y aviación. Después de esta explosión los marxistas se lanzaron al ataque con bombas y granadas de mano, pero fueron rechazados por los defensores, que surgían de modo inverosímil entre aquel montón de escombros y les recibían con nutrido fuego de ametralladora y fusil, obligándoles a retirarse. Esto ocurría a las once de la mañana.

LOS MARXISTAS TUVIERON EN TOLEDO TRES MIL BAJAS Y DOS MIL PRISIONEROS

Lisboa. — El corresponsal de guerra en Toledo de "O Seculo" dice que

BORN

MAÑANA, JUEVES

El Hombrecito Valiente

por JACKIE COOPER

BOLERO

CAROLE LOMBART

y GEORGE RAFT

EN ESPAÑOL

Lunes: "POR UNOS OJOS NEGROS", por Dolores del Río y Pat O'Brien

Las pérdidas de los rojos en la toma por los nacionales de dicha ciudad no bajaron seguramente de tres mil muertos y dos mil prisioneros. Los rojos que lograron huir por el Puente de Alcántara y San Martín son muy pocos, haciéndolo en dirección a Madrid. En las calles de Toledo había más de 1.500 muertos marxistas.

Noticias emitidas por la Estación Radio Club Tenerife EAJ 43, recibidas en la estación de Palma EA 6 AB

COLUMNA ROJA DERROTADA

Asturias. — Las tropas nacionales que manda López Pinto han efectuado un avance después de batir a una columna roja, a la cual causaron más de un centenar de muertos.

FORTIFICANDO LOS ALREDEDORES DE MADRID

Berlín. — Los gubernamentales se dedican rápidamente a la fortificación de los alrededores de Madrid, donde construyen fuerte campo atrincherado con triple atrincheramiento y alambradas.

Toda la prensa extranjera y las radios destacan y comentan la toma de Toledo por los nacionales y por la técnica y metódicos avances y victorias que ha permitido en breve plazo la liberación de los heroicos defensores del Alcázar, a los cuales dedican también grandes elogios.

HOMENAJE A LAS MUJERES DEL ALCAZAR

Radio Club Portugués, a las 23 horas:

Si bien hemos de rendir homenaje a los heroicos cadetes, militares y civiles que defendieron el Alcázar, tenemos que reidarlo, y mil veces superior, sin reparo alguno a las valientes mujeres españolas que no han mermado ni un momento el valor de sus hombres, antes bien animándoles ya con palabras ya con sus actos, a continuar la gesta hoy coronada con el más grandioso triunfo. Rindámosles homenaje y en ellas a la mujer española, que sobre tener en su pecho un altar para Dios y para su patria, por los cuales sabrá resistir y sabe sufrir las penalidades y angustias de un sitio como el más bravo y esforzado guerrero.

Hay que hacer notar que, con la liberación de los héroes del Alcázar, se ha puesto otra vez de manifiesto la falta de moralidad en el gobierno de Madrid, ya por los métodos empleados para conseguir su intento y por las mentiras que propala, no ya en sus informaciones, sino en sus partes oficiales; pues está bien probado que en varios de ellos ha notificado la caída del Alcázar toledano.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Margarita Llinás Mieras: Dos sortijas, dos medallas, un cierre roto. — María Rigo. (Sirvienta): una sortija. — Juana Llinás Mieras: Una pulsera, una cadena, dos sortijas, una moneda de diez francos.

Antonia Llinás Mieras: Dos sortijas; una medalla; moneda de 10 francos y dos trocitos oro. — Sebastiana Rigo: Una sortija y un alfiler. — Coloma Vich Ferrer: Tres sortijas. — María Villalonga Rovira: 2ª entrega: Una pulsera; tres sortijas; un par pendientes y un gemelo. — Vicente Calafell Llinás: Un imperdible y una medalla. — Andrés Homar Rullán: Dos cadenas; un aro de malla; tres alfileres; un durillo y otro durillo; seis sortijas; tres imperdibles; catorce trozos de oro; tres colgantes; una moneda con montura de 20 francos; una de 25 pesetas y otra de 10 francos. — Matrimonio señores Pina Gayá: Una cadena. — María Josefa y Mercedes Pina Gayá: Dos monedas de 10 pesetas. — María Concepción Fuster Forteza, Vda. de Piña: Dos mo-



El Capitán de Caballería

D. Pedro Ponce de León y Terry

Murió heroicamente en Barcelona, defendiendo la Iglesia de los PP. Carmelitas, el día 21 de Julio de 1936

E. P. D.

Su hermana D.^a Estrella (ausente), su hermano político D. Julio Redondo Sepúlveda, Capitán de Caballería y Jefe de la Compañía del REQUETE, sus compañeros de Arma, La Comunión Tradicionalista y el Requeté de Mallorca suplican una oración por su alma e invitan al funeral que se celebrará mañana día 1.º de Octubre a las 11 en la Iglesia Parroquial de S. Jaime.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

nedas de 25 pesetas. — Catalina Carrió Villalonga: Diez y nueve botones payesa; una sortija; un imperdible y un cordoncillo.

Francisco Bisbal y Magdalena Amengual, para siempre España: Una pulsera con dos dólares y medio; dos sortijas; un alfiler; una medalla y un durillo. — Pablo Coll Tomás y Margarita Cos: un broche. Por Dios y por la Patria: Un cordoncillo con pasador y media onza; una sortija; una moneda de 20 pesetas. — Catalina Grau, Vda. de Amengual: Tres sortijas y un durillo; dos alfileres; una moneda de 20 francos; un broche. Por Dios y por la Patria. — Juana Alemany, Por Dios y por la Patria: Dos durillos. — María Martorell Colomar, por Dios y por la Patria: Una cadena; un anillo; una moneda de 25 pesetas. — Miguel Cabot Fornés: Tres sortijas; siete trocitos, Por Dios y por la Patria. — Juan Pujadas Gomila: Media onza; una moneda de 25 pesetas; un durillo y una sortija. — Jaime Mir Brunet y esposa: Una cruz y un imperdible. — Gabriel Rosselló Pons y esposa: Media onza y una sortija. — Bartolomé Palmer Colom: Tres sortijas; un alfiler; un imperdible; seis botones; una medallita; unos pendientes; cuatro trocitos oro. — Lorenzo Clar: Una sortija; un anillo sello; una pulsera; un durillo y tres trocitos oro.

Bernardo Suau Caldés: Una cadena reloj; dos sortijas. — Jaime Ripoll: Cuatro botones. — Francisca Ripoll: Una sortija. — Catalina Ripoll: Dos sortijas. — Sebastiana, Viuda de Lladó: Un imperdible. — Juan Porcel Ferrer: Dos sortijas. — Antia Lladó de Porcel: Un dije. — Lourdes y Juan Porcel Lladó: Una sortija y unos pendientes. — Antonio Amer y Sastre y señora: Una cinta antigua; una cadena de reloj con colgante y una pulsera. — Francisca Amei Fiol: Un aro; una barbada; un imperdible; otro imperdible. — Antonio Amer Fiol: Dos sortijas. — Pedro Amer Fiol: Una sortija. — Jerónima Pons Moyá: Una sortija. — Juan Nadal Martínez: Una cadena; una moneda de 20 francos y dos de 10 id. — José Marqués Palou y señora: Dos sortijas; una moneda de 20 libras y un durillo. — Antonio Sancho Nebot: Dos onzas; un cuarto de onza; dos libras esterlinas; cinco monedas de 25 pesetas y una de 20 francos. — José Sancho Galmés: Una cadena y tres sortijas. — José Sancho Manera: Un cordoncillo; una pulsera; seis sor-

tijas; una moneda de 10 pesetas y cuatro trozos oro. — Beatriz Gelabert Pons: Una libra esterlina; una cadena. Jaime Cerdá Gelabert: Un durillo. — Rosa Bauza: Un imperdible; tres sortijas; ocho botones.

Rosa Colom Morey: Una moneda 10 francos; dos sortijas y un trozo oro. — Por España: Dos sortijas; un alfiler; un dije y una cadena. — Niños Salvá Qués: Un cuarto onza; una moneda de 20 francos. — Una de 10 francos y otra de 5 francos. — Una señora: Una onza; una moneda de 25 pesetas; dos durillos; una pulsera y una cadena. — Dos niñas: Una sortija; una medalla; una cadena. — Matrimonio Ballester y su hija: Tres alfileres; anillo boda; dos trozos oro. — M. O.: Un anillo. — María Rotger: Dos sortijas. — Margarita Corro: Un alfiler con un durillo. — J. B.: Sortija sello. — J. B.: Una moneda de 25 pesetas. — Esperanza Salom: Un durillo. — Catalina Salom: Un durillo. — José Quevedo y Pedrona Compañy: Una sortija sello; una medalla; un alfiler; unos pendientes y una cadena. — Francisco Forteza Cortés: Dos sortijas. — Francisco Forteza Mosana: Cuatro botones; dos bajos pendientes; un pendiente y una cruz. — A. A. P. y J. M. Por la Patria: Media onza. — Carolina Calvis Calvis: Una esterlina. — Natividad Serra Calvis: Para los soldaditos del frente; una moneda de 20 francos. — Paquita Serra Calvis: Un durillo oro. — Catalina Serra Calvis: Una moneda de 10 pesetas.

Atilio Basarello Pascuazo, por la salvación de España: Tres monedas de cinco dólares y una de diez francos. — Juana María Vicens Pericás: Diez botones payesa. — Francisca Pons, Vda. de Alberto Marrero: Una sortija. — Antonio Rotger Pizá, segunda entrega: Una moneda de cinco pesos; dos de 20 francos; tres de 10 id.; una esterlina; media esterlina y tres durillos. — Francisca Castaño, segunda entrega: Una moneda de 25 pesetas; una de 10 marcos; dos sortijas y un medallón. — Margarita Vadell Adrover: Pulsera de ocho durillos con colgante de 25 pesetas. — Rita Palou: Una sortija y un alfiler. — Cuatro hermanitas Valleriolo: Segunda entrega, Por España y por Mallorca: una onza de cruz; un durillo; cinco francos; un peso; un dólar; dos pesos; un broche; una montura pendiente; dos anillos; tres imperdibles; un anillo sello; un anillo; varios trozos; 120 francos papel. — Antonio Morante: Una

cadena reloj. — Magdalena Morell Castañer, por una España hourada: Diez botones; otros diez y ocho botones payesa; tres sortijas; una cadena; un dije; tres monedas de 20 francos y tres de 10 francos.

Miguel Colomar y familia: Dos cadenas; una sortija; una moneda de 25 pesetas y una de 20 francos. — Cecilia Miró: Un aro con media onza. — Leocadia Oliver: Una moneda de 25 pesetas; dos durillos; dos de cinco dólares. — Bartolomé Oliver: Una onza; un durillo; una moneda de dos y medio dólares y una de 10 francos. — Pedro Cruellas, Alférez herido y familia: Tres onzas; tres medias onzas; dos monedas de 20 francos; cuatro durillos; una de dos duros y otra de dos duros; la sortija que llevaba y está partida cuando lo hirieron. — Francisco Nebot Nebot: Una moneda de 10 francos; dos sortijas; una cadencia. — José Sancho Nebot: Una cadena reloj y un cordoncillo. — Sebastián Sancho Nebot: Un cordoncillo; una cadena reloj. — Juana Muntaner Buchens: Un cuarto de onza. — Carmen Buxó Martínez: Una cadena; una sortija; tres medallas y un orsario

COLEGIO LA SALLE
El 1.º de Octubre, se abrirán las clases para todos los alumnos del Golegio (Prime a y segunda enseñanza).

Sección Destinos de la Comandancia Militar de Baleares

El día 8 de octubre próximo, a las once horas en el Cuartel de Caballería de esta Plaza, se venderá en pública subasta un mulo de desecho, siendo los anuncios a cuenta de aquel a quien se adjudique dicho semoviente.

Palma, 29 septiembre de 1936. — El Capitán Jefe de la Sección, Cristóbal Real

Antigua Casa Barceló
participa haber empezado la elaboración y venta de
EMBUTIDOS
Riera, 21 (al lado del Trocadero)

TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

FALLECE EL PRINCIPE ALFONSO CARLOS DE BORBON ATROPELLADO POR UN AUTO

Viena, 29.—Falleció a la edad de 87 años, en dicha capital, el príncipe Alfonso Carlos de Borbón, pretendiente carlista al trono de España, que fué atropellado ayer lunes por un automóvil. Había nacido en Londres el día 12 de septiembre de 1840, y era hijo del príncipe Juan de Borbón, y de la archiduquesa María Beatriz de Austria.

La desvalorización del franco

LOS COMUNISTAS, LOS RADICAL-SOCIALISTAS Y LAS DERECHAS FRANCESAS CONTRA LA DESVALORIZACION

París, 29.—El comité de finanzas de la Cámara de diputados aprobó el relato del ministro de Hacienda, Vincent Auriol, sobre la devaluación del franco, por 20 votos contra 12 y 7 abstenciones. Es significativo que los dos miembros comunistas del comité se abstuvieron de votar, aunque el secretario general del partido comunista, Thorez, hubiera declarado, en un discurso reciente, en Burdeos, que los comunistas apoyarían al gobierno, para no poner en peligro al frente popular, aunque en principio se opongan a la devaluación. El hecho de que el delegado radical-socialista, Archimbaud, también se abstuvo de votar, parece indicar que el grupo radical-socialista de la Cámara de diputados hará lo mismo cuando el proyecto de ley sea sometido a la sesión en pleno de dicha asamblea. Los partidos de las derechas votaron todos contra la devaluación.

EN HOLANDA

La Haya, 29.—El primer ministro Colijn, en un discurso que pronunció ayer lunes, y que fué transmitido por radio, anunció que el gobierno ha sometido al Parlamento un proyecto de ley para la creación de un fondo de estabilización de los cambios, como los que establecieron la mayor parte de las naciones cuya moneda ha sido devaluada. El fondo que hay que crear para la estabilización del "gulden" será de 300 millones de "gulden".

El primer ministro dijo que el gobierno holandés se ha visto obligado a abandonar el tipo oro, debido al peligro de que el "gulden" hubiera llegado a ser objeto de la especulación internacional. La decisión de Holanda se debe sobre todo a la devaluación del franco suizo, declaró Colijn, que añadió que aunque las mercancías importadas del extranjero hayan de sufrir cierto aumento en el precio, se tomarán medidas energéticas para impedir la subida de los precios de los productos nacionales.

NOTICIAS DE INGLATERRA

Londres, 29.—El periódico "Daily Telegraph", recogiendo de varias fuentes noticias sobre la situación monetaria escribe que la Cámara francesa de diputados estuvo en sesión continua durante veinte horas, discutiendo las medidas propuestas por el gobierno; una moción de las derechas, pidiendo se transmitiera el asunto a la comisión, fué rechazada por 365 votos contra 248.

ITALIA MANTENDRA EL CAMBIO DE LA LIRA

En Berlín, se cree posible que la de-

valuación llegue a ser necesaria, pero el Dr. Schacht declaró al comité de Reichsbank que solamente entonces, y no antes, podrá bajar algo al valor del reichsmarco.

Italia quiere mantener el cambio de la lira y trata de formar un bloque del oro con Alemania, Austria, Hungría y Polonia.

Letonia, Turquía y Grecia decidieron que sus monedas han de seguir la suerte de la libra esterlina; Grecia, la libra inglesa valdrá de 540 a 550 dracmas; en Letonia, valdrá 25'22 lats.

El secretario del Tesoro de los Estados Unidos, Morgenthau, anunció una cooperación completa entre Inglaterra y los EE. UU., pero los fondos combinados de estabilización, no se aplicarán a Francia, hasta que esta haya estado su fondo propio. No habrá ningún acuerdo definitivo sobre el cambio del dólar y de la libra.

EN LA CAMARA FRANCESA.— ¿SE TRATA DE DERRIBAR AL GOBIERNO?— HAN DE CESAR LOS CONFLICTOS DEL TRABAJO Y MANTENER EL ORDEN PUBLICO

París, 29.—La sesión de la Cámara de diputados, para discutir el proyecto de ley autorizando la devaluación del franco y las medidas necesarias para la misma, continuaba todavía esta mañana. Después de haber sido aprobadas las cláusulas 10 a 13 de la sección II, referentes a la confiscación del oro y a las medidas para impedir la especulación, el presidente de la Cámara anunció que varios diputados del frente popular deseaban que la proposición original de modificar la escala de sueldos y salarios fuera sustituida por una cláusula autorizando al gobierno, hasta el día 31 de diciembre de 1936, ha publicar decretos para impedir el aumento en los precios, y proteger el poder de compra del franco.

Blum entonces se levantó y declaró

que la Cámara puede derribar al gobierno si quiere, pero que la devaluación es ahora un hecho y que nada puede cambiarlo. Las elecciones de 6 de Mayo han condenado la política de devaluación. El gobierno, por consiguiente hizo lo que pudo para estimular la vida económica de Francia por otros medios, y apeló al capital atesorado y expatriado, pero sin éxito. La presión sobre el franco obligó a efectuar envíos de oro al extranjero, en cantidad alarmante. Se ha probado por todos los medios de resolver la crisis actual sin la devaluación, pero sin éxito, porque el país no ha apoyado al gobierno; el único recurso que quedaba era llegar a un acuerdo monetario con Inglaterra y con los EE. UU., evitándose por lo menos los inconvenientes peores de la devaluación, y estableciéndose una base indispensable para la última estabilización. Pero los frutos de ese acuerdo internacional solo podrán recogerse si se mantienen la paz interior y el orden público. El gobierno está resuelto a conseguirlo.

El gobierno no puede naturalmente separarse de los trabajadores, pero los conflictos del trabajo no deben durar más, ni tomar una forma que ofenda a la opinión pública.

La Cámara de diputados aplazó entonces su sesión hasta mañana miércoles a las 21 horas.

Del Ayuntamiento

Don J. Martí Pizá, dueño de la antigua Casa Bordoy, ha remitido a los requetés, que prestan guardia en la Casa Consistorial, un paquete de bombones, paquete que el Comandante de dicha guardia ha entregado al señor Alcalde para que lo diera a quien creyera conveniente. El señor Zaforteza, después de agradecer el donativo, ha dispuesto que dichos bombones fueran enviados a las niñas del Asilo del Temple.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

Hijo de Catalina Gallart, propietario de La Cartuja, 4.º donativo, 6 docenas

de platos y 6 docenas de vasos para agua.

Don Pedro Rosselló Rosselló; una carga de leña.

Don Pedro Riera Ferrer; una lata de jabón blando.

Casa Morey, calle de San Miguel; dos sacos de carbón de Cok.

Don Damián Tous; Seis patos.

Don Juan March, calle del Carmen; Aceitunas.

Confitería "Ca'n Tocho"; Dos conejos.

Panadería calle de Fermín Galán; Una carga de leña.

Don Francisco Mestre Farrán; Una mesa grande y una espátula.

El Teniente de Artillería don Pedro Sansó Riera, ha entregado al señor Alcalde, para los fondos de las Cocinas Económicas, la cantidad de 435'15 pesetas, importe recaudado entre los cberros de la Fundación Mallorquina y los de la Fundación Tous, en la pasada semana.

El señor Zaforteza ha agradecido mucho dicho donativo habiendo encargado al señor Sansó que haga llegar su reconocimiento a cada uno de esos obreros que, por segunda vez, hacen entrega de un jornal para ayudar al sostenimiento de los que por desgracia carecen de medios para subvenir a sus necesidades, deseando que esta noble conducta tenga muchos imitadores.

También ha sido entregada al señor Alcalde la suma de 44 pesetas, importe de lo recaudado el próximo pasado domingo en un partido de fútbol que, a beneficio de las Cocinas Económicas, se celebró entre los equipos Patria y Unión Sportiva, ambos de Santa Catalina.

Don Miguel Ballé Cerdá, dueño del almacén sito en la calle de Fermín Galán, núm. 66, ha entregado para las Cocinas Económicas de este Ayuntamiento 200 litros de aceite, que el señor Alcalde se complace mucho en agradecer.

Enterado el señor Zaforteza de que por los soldados de Artillería destacados en el Cuartel de San Pedro y en el Frontón Balear, han sido entregados a las Cocinas Económicas 87 y 85 panes respectivamente, tiene mucho gusto en hacerlo público, haciendo constar su reconocimiento por tan loable gesto.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced, en sufragio de una difunta.

A las siete y media, misa de comunión general para los Jueves Eucarísticos y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Hora Santa, Trisagio, Tedeum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, empieza el mes del Rosario, practicándose a las seis y media de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento.

En las parroquiales e iglesias se practicará dicho ejercicio, rezándose las tres partes. La última parte se rezará a las seis y media de la tarde con mayor solemnidad.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. CC.

Santoral

Este mes está consagrado a Nuestra Señora del Rosario.

La Dedicación de la Basílica de Palma y el Santo Angel Custodio del Reino y S. Remigio.

PROTECTORA

Mañana jueves

De 3'15 tarde a 11'30 noche

Sensacional estreno de los reportages

Maniobras del Ejército italiano en los Montes Alpinos

CENTINELA DEL MAR

Grandes maniobras navales de la poderosa flota italiana y el gran suces

Una hora de guerra bajo el Cielo Africano

Todo el poder de la maravillosa aviación italiana puesta en juego!

Todo el proceso de los bombardeos aéreos captados por el lente!

Miriam Hopkins en

LA VENUS DE ORO

En Español

Y UNA COMICA